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Удосконалення адміністративно-територіального устрою України на сучасному етапі 

є одним із пріоритетних напрямів  її розвитку як демократичної, правової держави. За часів 

незалежності України, як самостійної держави, науковцями та законотворцями було 

започатковано певну кількість проектів щодо реформування її адміністративно-

територіального устрою, але наразі проблема залишилася невирішеною. Тому сьогодні існує 

витребувана часом нагальна потреба у новітніх підходах  належного удосконалення 

адміністративно-територіального устрою України, що породжує необхідність та актуальність 

даної тематики. 

Сьогодні популярні серед політиків і науковців України ідеї самоврядування великих 

регіонів на основі об’єднання кількох сучасних областей. Так в даному ракурсі присвятили 

свої творчі напрацювання дослідники з різних галузей науки (С.В. Адамович, О.В. Батанов, 

С.О. Біла, П.П. Білик, Я.В. Верменич, М.І. Карлін, В.В. Кравченко, В.С. Кравців, 

І.І. Мельник, П.І. Надолішній, А.П. Пономарьов), більшою мірою історії, політології, 

регіональної економіки та економічної географії, меншою – юриспруденції, що спонукає до 

правового осмислення заданих підходів. 

У зв’язку з цим варто відзначити Закони України «Про стимулювання розвитку 

регіонів» від 8 вересня 2005 року [1], що визначає принципи реалізації державної 

регіональної політики щодо стимулювання розвитку регіонів та подолання депресивності 

територій та «Про засади державної регіональної політики» від 5 лютого 2015 року, який 

спрямований на регіональні стратегії розвитку [2]. Також уряд України напередодні 

затвердив державну стратегію регіонального розвитку до 2020 року, необхідність якої 

викликана об’єктивними і суб’єктивними причинами, що увібрала в себе кращий досвід 

європейських зразків подібних стратегій розвитку територій [3]. 

До останнього часу, як підкреслює О.В. Батанов, у вітчизняній науковій літературі 

визначенню і дослідженню категорії «регіон» не приділялося належної уваги, хоча в останні 

роки в цьому напрямку і зроблені певні кроки. Зараз проблематика регіону інтенсивно 

розробляється широким колом дослідників. Питання регіональної політики поступово 

стають тематикою політичних документів, виступів, звернень державних діячів, актів 

посадових осіб та органів влади, що є складовою частиною багатьох політичних дискусій, 

отримавши нове висвітлення у контексті проблем глобалізації [4, с. 643]. 

Так під регіоном П.П. Білик розуміє територію, яка володіє сукупністю загальних, 

взаємопов’язаних характеристик. Деякі автори вважають регіоном частину 

народногосподарського комплексу з певними ландшафтом, кліматом, корисними 
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копалинами, а також зі специфічною виробничою спеціалізацією, яка залежить від щільності 

населення, характеру його поселень, традиційних занять, відносин з жителями інших 

регіонів, що значною мірою визначаються етнонаціональним, конфесійним, лінгвістичним 

складом жителів конкретної території, міграційними процесами, статевовіковою структурою 

та характером відтворення населення і т.п. Для прихильників цього підходу головне 

значення має природна, географічна, демографічна та економічна самобутність території [5, 

с. 32]. 

У юридичній енциклопедії поняття «регіон» – [лат. regio (regionis) – область, район, 

напрямок, кордон] – частина території країни (район, область та ін.), що відрізняється 

сукупністю природних або історично сформованих економіко-географічних умов і 

національним складом населення [6, с. 254]. 

В.В. Кравченко зазначає, що регіон – частина території держави (будь-яке 

територіальне утворення всередині країни), яка характеризується комплексом притаманних 

їй ознак (фізико-географічних, соціально-економічних, етнографічних, ресурсних, соціально-

історичних та ін.). Регіонами можуть бути як офіційно адміністративно-територіальні 

одиниці, так і неофіційні територіальні одиниці – вільні ареали, наприклад, вільні економічні 

зони, зони стихійного або екологічного лиха, басейни корисних копалин і т.п. Відповідно 

виділяють регіони: адміністративний (політичний), соціально-економічний, географічний і 

т.п. Утім терміном «регіон адміністративний» позначають вищу адміністративно-

територіальну одиницю держави (область, Автономна Республіка Крим, місто-регіон), для 

жителів якої характерна наявність загальних політичних, економічних і соціальних інтересів, 

з метою представлення та задоволення котрих створюються органи регіонального управління 

або самоврядування [7, с. 373]. 

За визначенням О.М. Невелєва, регіон – це складова територіального устрою держави, 

яка являє собою певну географічну спільність, територіальну та природно-господарську (зі 

схожими умовами соціально-економічного розвитку) цілісність і обумовлює можливість 

створення системи органів управління, котрі покликані здійснювати ефективне самоврядне і 

державне управління регіональним розвитком у рамках єдиної державної соціально-

економічної політики. Тому регіон слід розглядати як завершений територіально-

господарський комплекс [8, с. 15]. 

Слід зазначити позицію В.В. Шилова, де регіон – це соціально-економічний простір з 

певною природно-географічною територією, яка відзначається відповідним характером 

виробництва, специфічними історико-культурними та демографічними особливостями, 
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адміністративно-політичною територією і кордонами, а також однотипною нормативно-

правовою базою [9, с. 51].  

Ураховуючи викладене вище доцільним буде запропонувати власне визначення 

поняття «регіон», який є відповідної природно-географічною територією частини держави, з 

характерним ресурсним потенціалом, з належними адміністративно-територіальними 

одиницями, з притаманними усталеними особливостями соціально-економічного розвитку, 

етнонаціональним складом населення, з наявними органами державної влади та 

самоврядування,  котрі здійснюють регіональне управління. 

Розробляючи критерії формування регіонів у процесі адміністративно-територіальної 

реформи М.П. Круглов констатує, що відповідно до популярної сучасної методикою, 

сукупний потенціал регіону обчислюється з восьми окремих потенціалів: трудового, 

споживчого, інфраструктурного, виробничого, інноваційного, фінансового, інституційного та 

природно-ресурсного характеру [10, с. 8]. При цьому П.П. Білик зазначає, що природно 

кліматична, економічна, соціальна неоднорідність регіонів, обумовлює існування у них 

об’єктивних розбіжностей між умовами життєдіяльності населення. А це породжує 

необхідність здійснення диференційованої політики, спрямованої на соціально-економічний 

розвиток кожного регіону [11, с. 34]. 

Ураховуючи динамічні процеси господарської інтеграції і, у зв’язку з цим, агломерації 

та урбанізації, соціально-господарські відносини давно вийшли за межі управління ними в 

рамках областей. Це говорить як практика соціально-економічних зв’язків Донбасу, так і 

інших мега-регіонів, таких як Галичина, відмежоване від неї гірськими хребтами Закарпаття 

та інші території України. Дана ситуація обумовлена, в першу чергу, історико-політичним 

минулим регіонів України, які перебували у складі інших держав, що вплинуло на їх 

національний і соціальний склад населення, економічні зв’язки, структуру господарювання, 

етнокультурні традиції і т.п. 

На наше переконання в адміністративно-територіальному устрої України на 

сучасному етапі має бути покладена і конституційно закріплена відповідна система, в основі 

якої має бути обґрунтування територіального укрупнення і розмежування регіональних 

кордонів за критеріями їх особливостей: 1) історико-політичні; 2) соціально-економічні; 3) 

географічні та кліматичні; 4) етнічні та національно-культурні. 

Таким чином, регіоналізація адміністративно-територіального устрою України носить 

оптимізований та децентралізований характер і дозволить ефективно здійснювати державну 

політику в державі у поєднанні з розвитком регіонального та місцевого самоврядування, а 
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також забезпечить пропорційний соціально-економічний і національно-культурний розвиток 

регіонів, збереже їх самобутність та забезпечить політичну стабільність у суспільстві в 

цілому. 

Відтак вчені констатують, що розширення процесу регіоналізації в Україні сприятиме 

подальшому поглибленню демократизації суспільства. Виходячи з цього, перспективними і 

актуальними є подальші наукові дослідження впливу внутрішніх т а зовнішніх чинників на 

процеси регіоналізації в Україні [12, с. 151]. 
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